



రాజన్న నిలదీస్తూ జిల్లా కోసరావుపేట మండలం మల్కపేట గ్రామంలో రోడ్డుపై బైరాంబిని నిరసన వ్యక్తం చేస్తున్న రైతులు



యాదాద్రి భువనగిరి జిల్లా కల్లెగల్ వద్ద మొలకెత్తిన ధాన్యాన్ని చూపిస్తున్న మహిళా రైతు



బోధన్-హైదరాబాద్ జాతీయ రహదారిపై బైరాంబిని కామారెడ్డి జిల్లా మహమ్మదనగర్ మండలంలోని కొమలంపల్లె రైతులను సమదాయిస్తున్న బాన్సువాడ రూరల్ సీఎం నత్తనారాయణ

# గుండె మండిన రైతు..

- వడ్డు కొనుగడం లేదని రైతుల ఆందోళన
- కాంటా వేయకపోవడంపై ఆగ్రహం
- అకాల వర్షాలకు మొలకెత్తిన ధాన్యం
- తడిసిన ధాన్యం కొనాలని డిమాండ్
- రాస్ట్రోకోఫో భారీగా ట్రాఫిక్ జామ్
- సీఎం డౌన్ డౌన్ అని రైతుల నినాదాలు



యాదాద్రి భువనగిరి జిల్లా కల్లెగల్ కార్యాలయం వద్ద ధర్నా నిర్వహిస్తున్న సూరేపల్లి గ్రామ రైతులు

తూకం వేసిన ధాన్యం బస్తాలు తరలింపడంలో తీవ్ర ఆగ్రహం వేయడంతో పాటు తడిసిన ముద్దంది. ధాన్యపు గింజలన్ని మొలకెత్తాయి. అన్నదాతును ఆడుకోవాల్సిన ప్రభుత్వం పట్టించుకున్న పాపాన పోవట్లేదు. కొనుగోలు కేంద్రం నిర్మాణాలు, మిదవారం నల్గొండ కలిసి రైతులను శ్రమతోబడికి పాలకుతున్నారా. కొనుగోలు కేంద్రం నిర్మాణాలు, మిదవారం నల్గొండ కలిసి రైతులను శ్రమతోబడికి పాలకుతున్నారా. కొనుగోలు కేంద్రం నిర్మాణాలు, మిదవారం నల్గొండ కలిసి రైతులను శ్రమతోబడికి పాలకుతున్నారా. కొనుగోలు కేంద్రం నిర్మాణాలు, మిదవారం నల్గొండ కలిసి రైతులను శ్రమతోబడికి పాలకుతున్నారా.

## తడిసిన ధాన్యం కొనాలని...

అకాల వర్షాల వల్ల మొలకెత్తిన ధాన్యాన్ని పూర్తిస్థాయిలో కొనుగోలు చేసే రైతులను ఆదుకోవాలని యాదాద్రి భువనగిరి జిల్లా భువనగిరి మండలంలోని సూరేపల్లి, పచ్చనోముకల్లపేట పీసీసీఎస్ సిబ్బంది నల్గొండ రుగా కల్లెగల్ కార్యాలయం వద్ద ధర్నా చేపట్టారు. విషయం తెలుసుకున్న సీఎల్ డిఎంట్లో పోస్టల్ మాటాడి రైతులను సముదాయించారు. డీఎం హామీ మేరకు రైతులు గ్రామంలో సుమారు 2 గంటల పాటు రైతులు రోడ్డుపై బైరాంబిని ధర్నా చేశారు. తూకం వేసిన ధాన్యం బస్తాలు వారం రోజులు గడుస్తున్నా బోధన్-హైదరాబాద్ జాతీయ రహదారిపై బైరాంబిని ధర్నా చేశారు. రెండు గంటల ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. కొనుగోలు ప్రక్రియ వేగవంతం చేయకపోతే కల్లెగల్ ముద్దంది స్థాయిని హెచ్చించారు. మెట్లకే బిలిమి చెడే మండలం బిల్లులో తూకం వేసిన ధాన్యం తరలింపడం లేదని అధికారుల తీరును నిరసిస్తూ రైతులు ఆందోళన చేశారు.

## నేడు రాష్ట్రవ్యాప్త నిరసన

మొదటిసారి తరువాయి...

కొనాలంటూ రాష్ట్రవ్యాప్తంగా రైతులు నిరసనలకు దిగారు. ఈ నేపథ్యంలో రైతులను గోసవస్తుకుంటున్న సర్కారుకు వ్యతిరేకంగా నిరసనలకు బీఆర్ఎస్ అధినేత కేసీఆర్ పిలుపునిచ్చారు. గురువారం అన్ని అసెంబ్లీ సీయోజనపర్ల కేంద్రాల్లో నిరసన కార్యక్రమాలను చేపట్టాలంటూ గులాబీ సైనికులకు పిలుపునిస్తూ బుధవారం ఓ ప్రకటన విడుదల చేశారు. రైతుల పక్షాన నిలబడాలని బీఆర్ఎస్ ప్రకటించుకుంది. రైతాంగాన్ని భరోసా కల్పించే దిశగా నిరసన కార్యక్రమాలతోపాటు ప్రతిరోజూ వడ్డు కల్లెగల్ వద్ద వేగ రైతులకు అండగా నిలవాలని సూచించారు. రైతుల హక్కులను కాపాడేందుకు, వారికి అండగా నిలిచేందుకు బీఆర్ఎస్ ఎల్లప్పుడూ సిద్ధంగా ఉంటుందని కేసీఆర్ స్పష్టం చేశారు.

అవసరం తీరగనే నాలుక మడక  
లోనపడే ఎన్నికలు ముగిసే ముగియ గానే బోసస్థి నాలుక మర్రేసిన కాంగ్రెస్ వై కేసీఆర్ ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. పోలింగ్ ముగిసిన తెల్లారే వడ్డు రూ.500 బోసస్థి ఇస్తామని ప్రకటించిన ప్రభుత్వం ఇప్పుడు సన్నవడ్డకే బోసస్థి అంటూ చేసిన ప్రకటనపై తీవ్రస్థాయిలో మండిపడ్డారు.



నిర్మల్ జిల్లా కడెం మండలంలోని మల్లపడగలో వర్షాలి తడిసిన ధాన్యం

## అకాల వర్షాలకి తడిసిన ధాన్యం

అదిలాబాద్/నిర్మల్, మే 15: అదిలాబాద్, నిర్మల్ జిల్లాల్లో మంగళవారం రాత్రి, బుధవారం ఉదయం కురిసిన వర్షాలకి ధాన్యం తడిసిముద్దయింది. కడెం మండలంలోని కొనుగోలు కేంద్రాల్లో నిల్వ ఉంచిన వడ్డు, ముదోల్ మండలంలో సజ్జ, మక్క, జొన్న ఉత్పత్తులు తడిసి ముద్దయ్యాయి. దిలావేన్సారీ మండలంలోని సిర్పల్-బైరాంబి 61వ జాతీయ రహదారిపై చెట్ల నీలకొరి గాయి. తాంసి మండలంలో కొనిండ్ సుప్రలు, జొన్న పంట తడిసింది. బోధన్

మార్కెట్ యార్డుకు జోన్లు అమ్మకానికి తెచ్చిన రైతులు వర్షంతో తంటాలు పడ్డారు. తూకం వేసే సందర్భాల్లో నింపిన, కుప్పలుగా పోసిన జొన్నలు తడవకుండా ఉండేందుకు అక్షయ్లు పడి లూచాలిచ్చి కప్పారు. మామిడి కాయలు నేలరాయి. ఇచ్చోడ మండలం ధర్మసాగర్ వెళ్లే వార్డులో పెద్ద వడ్డును కడివేవడంలో 108 అంబులెస్సే సేవలు నిలిపిపోయాయి. ఇండవెల్లి మండలంలోని పలు గ్రామాల్లో పలువురి ఇండ్ల వైక పులు, రేకులు ఎగిరిపడ్డాయి.

# సన్నవడ్డకే బోసస్థి?

- దొడ్డు వడ్డును ఎఫ్సీఎ అలగూ కొంటుంది
- సన్నవడ్డకే బోసస్థి ఇచ్చి కొంటుంది
- చిటిచాటిలో సీఎం రేవంత్ రెడ్డి
- దొడ్డు ధాన్యం రైతులకు సున్నమే!
- రాష్ట్రంలో ఎక్కువగా దొడ్డు వడ్డే సాగు
- నిన్నటిదాకా బోసస్థి అంటూ గొప్పలు
- తీరా ఇప్పుడు సన్నవడ్డకే బోసస్థి
- సర్కారుపై మండిపడుతున్న రైతులు

హైదరాబాద్, మే 15 (సమస్త తెలంగాణ): “ఇచ్చిన హామీల్లో మరోదానికి ఎగనామం పెట్టేందుకు కాంగ్రెస్ సర్కారు ప్రయత్నిస్తున్నదా? ఆ పాళ్ల మాటలు సమ్మతం రైతుల ఆశలు ఆడియాసలే కావచ్చున్నాయి?” అంటే “అవును” అనేదే సమాధానం! నిన్నుమున్నటిదాకా ధాన్యానికి రూ.500 బోసస్థి ఇస్తామని చెప్పిన ప్రభుత్వం, ఇప్పుడు అంతా తూనే అని చెప్పే పట్టణం. ‘ఓట్ల ముందు ఓడ వడ్డున్న... ఓట్లయ్యాకే బోధి మల్లన్న.. రాష్ట్ర ఆర్థికశాఖ మంత్రి ఎన్నికల ముగిసాక ఇప్పుడు కేవలం సన్నవడ్డకే బోసస్థి ఇస్తామని సూత్రప్రాయంగా ప్రకటించి దొడ్డు వడ్డను పండించే రైతులకు చెయ్యిచ్చింది. సీఎం రేవంత్ రెడ్డి మీడియాతో మంగళవారం నిర్వహించిన చిట్చాట్లో ఈ విషయాన్ని స్పష్టం చేసిపట్టు తిలసింది. ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ మాట్లాడుతూ ‘సన్నవడ్డ పండించే రైతులకు నిలుబడి తగ్గి, ఖర్చు ఎక్కువై సన్నవడ్డ

కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి రాగానే ధాన్యానికి రూ.500 బోసస్థి ఇస్తాం.. - ఇది లనంట్ల ఎన్నికల ముందు మాట

వాసకాలం నుంచి ధాన్యానికి బోసస్థి ఇస్తాం.. - ఇది లోకేష్ వద్ద ప్రధానమంత్రి మాట

ఇప్పుడే అధికారంలోకి వచ్చినం.. ఈ యాసంగిలో బోసస్థి ఇవ్వాలే.. - ఇది అధికారంలోకి రాక తర్వాత మాట

సన్న ధాన్యానికి బోసస్థి ఇస్తాం - ఇది.. సీఎం రేవంత్ రెడ్డి తాజా మాట

## మంత్రులకుండానే సీఎం సమీక్ష!

హైదరాబాద్, మే 15 (సమస్త తెలంగాణ): ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి బుధవారం సచివాలయంలో పలు అంశాలపై నిర్వహించిన సమీక్ష సమావేశం ఇటు ప్రభుత్వం, అటు కాంగ్రెస్ వర్గాల్లో చర్చనీయాంశంగా మారింది. సంబంధిత మంత్రులు లేకుండానే వారి శాఖలపై ముఖ్యమంత్రి సమీక్ష జరపడం పట్ల కాంగ్రెస్ ముఖ్యతలు విస్మయం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. మంత్రులను సమీక్షకు పిలవలేదా? పిటిసా రాలేదా? అని కాంగ్రెస్ వర్గాలు చర్చించుకుంటున్నాయి. రాష్ట్రంలో రైతులను ముప్పులో కొనుగోలు కేంద్రంపై పట్టుకుంటూ ఉండేలా శాఖ మంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు లేకుండానే అధికారులతో సమీక్షించిన సీఎం వారికి పలు అధికారులతో సమీక్షించేందుకు కూడా రెండు వర్గాలూ మంత్రి తుమ్మల లేకుండానే వ్యవసాయశాఖపై సీఎం సమీక్షించారని అక్కడి పరిస్థితిపై విశ్వాస చేశారు, దుమ్మగూడెంపై కూడా మంత్రి లేకుండానే సమీక్షించారని ఆయన ఆనవలలు మండిప

● ధాన్యం కొనుగోళ్లు, రైతు రుణమాఫీపై సీఎం నిర్ణయాలు  
● హాజరుకాని సంబంధిత మంత్రులు భట్టి, తుమ్మల  
● క్యాబినెట్ ఫోటోలు సంద్రంపాలేదని పలువురి కినుక

పాంగులేటి శ్రీనివాస్ రెడ్డి, శ్రీధర్ బాబు, ముఖ్యమంత్రి సలహాదారు వేం సరేందర్ రెడ్డి హాజరు కావడం గమనార్హం. దీనిపై ఇప్పుడు ప్రభుత్వం, కాంగ్రెస్ వర్గాల్లో చర్చ కొనసాగుతున్నది.

సమాచారం లేకుండానే క్యాబినెట్!  
మరోవైపు కనీస సమాచారం ఇవ్వకుండానే 18వ తేదీన క్యాబినెట్ సమావేశం ఏర్పాటుచేసారని పలువురు మంత్రులు సైకం కినుక వ్యక్తం చేశారు. తాజాగా మరోసారి తుమ్మల లేకుండానే వ్యవసాయ శాఖపై సమీక్షించడం అనేక సందేహాలకు తావిస్తున్నది. ఇదికాకుండా డిప్యూటీ సీఎం, రాష్ట్ర ఆర్థికశాఖ మంత్రి భట్టి విక్రమార్కు లేకుండానే రైతులను మాఫీ డాన్ అధికారులతో సమీక్షించిన సీఎం వారికి పలు అధికారులతో సమీక్షించేందుకు కూడా రెండు వర్గాలూ మంత్రి తుమ్మల లేకుండానే వ్యవసాయశాఖపై సీఎం సమీక్షించారని అక్కడి పరిస్థితిపై విశ్వాస చేశారు, దుమ్మగూడెంపై కూడా మంత్రి లేకుండానే సమీక్షించారని ఆయన ఆనవలలు మండిప

## దొడ్డు వడ్డు సాగే ఎక్కువ..

రాష్ట్రంలో వాసకాలమైనా, యాసంగి అయినా దొడ్డు వడ్డే ఎక్కువ సాగువుతాయి. సన్నవడ్డ సాగు తక్కువ ఉంటుంది. అది కొన్ని ప్రాంతాల్లో పరిమితం. సాధారణంగా వాసకాలంలో 90-40శాతం సన్నాలు, 60-70శాతం దొడ్డు వడ్డును రైతులు సాగు చేస్తారు. యాసంగిలో సన్నాలు కేవలం 10-15శాతం, దొడ్డు వడ్డు 90శాతం సాగువుతాయి. కేవలం ఉమ్మడి సల్లగొండ, నిజామాబాద్, వరంగల్ లోనే సన్నవడ్డు సాగువుతుందిగా, మిగిలిన జిల్లాల్లో రైతులు తమ ఇంటి అవసరాల కోసమే పండిస్తారు. ఇలాంటి పరిస్థితిలో సన్నవడ్డు వడ్డకే బోసస్థి ఇస్తామంటే దొడ్డు వడ్డు మండించే రైతుల పరిస్థితి ఏమిటనే ప్రశ్నలు తలెత్తుతున్నాయి.

దొడ్డు వడ్డు అంటూ కొత్త నాటకానికి తెరతీరిందనే అభిప్రాయాలు వినిపిస్తున్నాయి. ఏటా వాసకాలం, యాసంగి కలిపి సుమారు 1.20 కోట్ల ఎకరాల్లో పరి సాగువుతుంది. ఏటా కోటి టన్నులకు పైగా ధాన్యాన్ని ప్రభుత్వం కొనుగోలు చేయాలి ఉంటుంది. ఈ లెక్కను కోటి టన్నులకు బోసస్థి ఇవ్వాలి వస్తే ఏటా సుమారు రూ. 5-7వేల కోట్ల డాకా ప్రభుత్వం భారం పడే అవకాశముంది. కేవలం సన్నవడ్డు బోసస్థి ఇవ్వాలి వస్తే మిల్లలు, వ్యాపారుల కొనుగోళ్లు, రైతుల అవసరాల కోసం కేవలం 10-20 లక్షల టన్నులకన్నా ఎక్కువ కొనే పరిస్థితి ఉండదు. ఇలా అయితే ఆర్థికంగా భారముపుతున్నది కారణంతోనే తప్పించుకునేందుకు ప్రయత్నిస్తున్నదనే విషయం వ్యక్తంవుతున్నాయి. అందుకే సన్నవడ్డు



కేసమీక్షం మార్కెట్లో వేరుశనగను ఇంటికి తీసుకెళ్తున్న రైతు సుధాకర్

## వేరుశనగను కొంటలేరని ఇంటికి వాపస్

కేసమీక్షం, మే 15: వేరుశనగ పంటను అమ్మకుండా మార్కెట్ కు తప్పి వ్యాపారులు కొంటలేరని రైతులు ఆందోళన చెందుతున్నారు. బాధితుల తెలిపిన వివరాల ప్రకారం.. మహబూబాబాద్ జిల్లా కేసమీక్ష వేరుశనగను కొనాలని కోరగా, కొంత మంది నిరాకరించగా, మరికొంతమంది స్వామి, సుధాకర్ 15 బస్తాల చొప్పున వేరుశనగను బుధవారం కేసమీక్షం మార్కెట్ కు తీసుకొచ్చారు. ఉదయం ఈ-నామ్ చేయడాన్ని పలువురు మంత్రులు అక్షేపిస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది.

శనగను ఏ వ్యాపారి కూడా ఖరీదు చేయలేదు. దీంతో రైతులు మార్కెట్ కార్యాలయానికి వెళ్లి అధికారులకు ఫిర్యాదు చేయగా వ్యాపారులను అడగాలని సూచించారు. కేసమీక్ష వేరుశనగను కొనాలని కోరగా, కొంత మంది నిరాకరించగా, మరికొంతమంది స్వామి, సుధాకర్ 15 బస్తాల చొప్పున వేరుశనగను బుధవారం కేసమీక్షం మార్కెట్ కు తీసుకొచ్చారు. ఉదయం ఈ-నామ్ చేయడాన్ని పలువురు మంత్రులు అక్షేపిస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది.